

Ежеквартальное издание

4 апреля
Воскресенье

Распространяется свободно



Церковно-общественный вестник

Калугарь

Калужская православная старообрядческая Община во имя Знамения Пресвятой Богородицы

ЖИЗНЬ ОБЩИНЫ

События января - марта 2010 г.

2-3 стр.

НАША ИСТОРИЯ

Копия публикации в газете «Знамя» от 1 марта 1995 г.

4-5 стр.

СВЯТООТЕЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ

Учение о епитимии

6-7 стр.

СЛОВО ПАСТЫРЯ

К тем, которые с наступлением весны перестают ходить в храм Божий

7-8 стр.

Христос Воскресе!



БОЛЮБЛЕННЫЕ братие и сестры!

С великой радостью приветствую Ваше Боголюбие священными словами:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Воскресение Сына Божия и все Его Святое Евангелие есть спасительная, вечная истина.

Эта непреложная истина – источник и нашей веры, надежды и необъяснимой пасхальной радости. Ради воскресения, ради вечной и светлой жизни с Богом в Его нескончаемом Царстве претерпим и мы скорби земного жития нашего. Как пострадавший за нас Сын Божий умер во искупление грехов наших, так и нам надлежит умертвить в себе греховные дела, слова и помышления – гордость, зависть, вражду, корыстолюбие, пьянство, блуд, – и духовно воскреснуть к обновленной жизни во Христе (Рим. 6,5; Кол. 3, 1-10).

Пусть эти святые дни станут для вас днями мира и светлой духовной радости. Да подаст Господь всем вам, верующим в Воскресение его, утверждения в вере, крепости душевных и телесных сил, терпения и любви!

Ежегодное общее собрание общины

31 января после Божественной литургии состоялось общее собрание общины. Это ежегодное мероприятие, на которое приглашаются все прихожане для подведения итогов истекшего года и определения задач на новый финансовый год.

Главным докладом выступил председатель общины Курбацкий Николай Яковлевич. Он представил отчет о доходах и расходах, об основных задачах, которые были решены в истекшем году. Говоря о финансовой стороне жизни общины председатель подчеркнул, что в несколько раз увеличился приход от продажи литературы. Это значит, что христиане стали больше читать, просвещаться светом евангельской истины. Это радует. Относительно решенных задач, председатель отметил, что, во-первых, в 2009 г. был сделан проект газификации храма, к реализации которого планируется приступить в новом году. Одновременно из Российского государственного исторического архива (г. Санкт-Петербург) пришло подтверждение о наличии там документов по внутренней планировке храма. Установка ОГВ и создание системы вентиляции в храме на основе полученных архивных материалов позволят грамотно решить вопросы с надлежащим отоплением храма и поддержанием необходимого температурно-влажностного режима в здании. Во-вторых, общиной получено разрешение на реконструкцию церковного дома, который планируется преобразовать в 2-х уровневое здание с обширной гостиной, кухней, туалетами и учебными классами и одновременно комнатами отдыха для приезжих. Проект такого дома уже выбран. «Строительство требует существенных затрат, - сказал председатель, - но уповая на Бога надо приступать и Господь подаст средства на это благое дело. В этом мы уже неоднократно убеждались».

Отец Иоанн в своем слове рассказал о своих пастырских трудах в истекшем году, о посещении старообрядческих деревень и поселков, о количестве крещений, венчаний, отпеваний, соборований, исповедей. Основной своей задачей он назвал совершение богослужений, сохранение и приумножение вверенного ему Богом стада Христова. Осознавая явную недостаточность устной проповеди в храме, 2009 год ознаменовался выходом в свет приходской газеты «Калугарь», о которой мы мечтали многие годы. Газета призвана просвещать людей и пробуждать у них интерес к Богопознанию и поиску истины. Однако пока «Калугарь» выпускается силами всего нескольких человек. Хотелось

бы, чтобы прихожане, в первую очередь молодежь принимали участие в выпусках газет, делали свои отзывы, предлагали интересные материалы для печати. Среди проблем настоятель назвал ситуацию с приготовлением просфор. Пока это груз лежит на плечах Клавдии Никоновны. Она справляется, но возраст ее немалый и требуется еще один человек, которого она могла бы обучить этому христианскому ремеслу. О. Иоанн особо подчеркнул высокое значение этого служения, которым движит любовь к Богу и его святой Церкви. В заключении настоятель призвал активнее принимать участие в жизни общины, вносить посильную трудовую и материальную лепту в попечение о святом храме.

После докладов настоятеля и председателя прихожане имели возможность высказать свои замечания и пожелания. Клирошанка Милюкова Галина Ивановна указала на недостаток чтецов и певцов. Она призвала всех смелее осваивать навыки церковного чтения и пения и с благословения настоятеля начинать участвовать в богослужении. На этом собрание было завершено.



Юбилей храма!

2 марта 2010 г. исполнилось 15 лет со дня освящения Никольского придела нашей церкви митрополитом Алимпием. По этому случаю был совершен молебен святителю Николе. По окончании молебна настоятель храма о.Иоанн призвал всех очевидцев памятного события составить письменные воспоминания, чтобы потом опубликовать их и сохранить эту память для потомков.

Поздравление настоятелю!

24 февраля 2010 г. исполнилось два года со дня рукоположения о. Иоанна Курбацкого в сан священника. Отец Иоанн молился в этот день в Покровском соборе на Рогожском, поскольку священник обязан молитвенно отмечать свое поставление. В нашем храме служба не совершилась в связи с Великим постом и увеличением богослужебной нагрузки. Прихожане решили поздравить своего настоятеля в ближайшее воскресенье - 28 февраля после Божественной литургии и проповеди. С прочувствованным словом выступила клирошанка Нина Ивановна Милюкова.

- Братья и сестры! – сказала она. - Со дня поставления митрополитом Корнилием в нашу общину священномирейа отца Иоанна в нашем храме регулярно совершается богослужение и святая литургия, мы постоянно стали слышать после службы проповедь божественной Истины. Каждое воскресенье обращается к нам с амвона наш батюшка, объясняет значение праздников, глубину подвига святых, раскрывает перед нами безоб-

разие греха, не осуждая, а вразумляя и побуждая нас стать лучше, чище, самоотверженнее.

Отец Иоанн служит милостиво и нeliцеприятно, с сердечным сокрушением. Несмотря на молодость, твёрдо ведёт он нас на путь добродетели. Эта твёрдость особого свойства: она дышит верой, смирением и терпением. Как порой, зимнем вечером, в холодном пустом храме ясно и торжественно звучат из уст отца Иоанна слова Спасителя, призывающие нас, отсутствующих христиан, опомниться от суety и возлюбить вечное, непреходящее! Мы должны понимать, что ему прискорбно, он скорбит о нас, когда нас нет. Когда же мы все вместе собираемся на служение Богу, мы едины, мы сила и это радует сердце нашего молодого пастыря.

Сердечно благодарим Вас, отче Иоанне, и желаем Вам также ревностно служить и нести слово Божие многая, многая лета!



Бракосочетание Владимира и Анны

24 января после Божественной литургии состоялось венчание молодой пары: Владимира Зыбина и Анны Лукьяновой. Это большое событие в жизни нашего прихода. Сегодня редко семьи создаются с Таинства венчания в церкви. Но когда это происходит именно так – это всегда радость. Но главное – оба супруга с детства принадлежат к нашей Церкви и познакомились именно в храме. Некоторое время назад они стали усердно посещать богослужения независимо друг от друга. Проявляя заботу о спасении, оба мечтали найти благочестивого верую-

щего супруга. Господь услышал их молитву. Как и сказано в псалмах: «Близ Господь всем призывающим Его, всем призывающим Его воистину. Волю боящихся Его сотворит, и молитву их услышит, и спасет их» (Пс. 144, 19-20). Около года назад Владимир выразил настоятелю свою готовность погодиться на благо Церкви. Тогда выяснилось, что лучшим применением его знаний и умений будет дизайн и верстка приходской газеты. Все выпуски «Калугаря» сделаны с его непосредственным участием. По случаю

венчания в храме остались певцы и многие прихожане, пожелавшие молитвенно разделить радость создания новой православной семьи. Отец Иоанн совершил Таинство венчания с особой торжественностью и молитвенным подъемом. После венчания настоятель и прихожане обратились к молодоженам с теплыми словами поздравления и наставления. Пожелаем новобрачным Владимиру и Анне сохранить любовь и супружескую верность, родить и достойно воспитать детей и внуков и в этом обрести счастье.





ЗНАМЯ

Калужская областная общественно-политическая газета.

д - 7.22. Заход - 18.04. Долгота дня - 10.42.
те - 14.49.

Масленица. Четвертый день "Широкий пир".
и дня - "Потешный поезд".



Эхо событий

ре 10 человек убиты и около 30 получили в Магадише в результате вооруженных боевиков противостоящих сомалийских кланов. По словам в Магадише, интенсивные вооруженные боевые действия об опасности новой вспышки. Тем более что столкновения происходят в ООН из этой страны,

ДАЕВ? НЕТ ДУДАЕВА...

С середины января чеченский руководитель объявлен во всероссийском уголовном суде не увенчались успехом. Лишь задержан брат Дудаева. Он был арестован то ли в Кабуле в пригороде и вроде бы в настоящее время в Москве.

Логичное в этой истории то, что местонахождение чеченского лидера является проблемой только для чеченцев. 2 февраля, например, с Дудаевым неожиданно встретился бывший биржевик, без особых сложностей договорившийся с Дудаевым о хорошей связи не только со странами в республике, но и с самой столицей, а также и спецслужбы могут дозвониться из и помочь своей спецсвязи.

Чеченский лидер систематически дает интервью чеченским изданиям. Так в чем же дело? Здесь федеральные власти, вопреки официальным заявлениям хотят разыскать Дудаева, либо они хотят что делать.

Предположим, что Дудаев будет арестован в

Предел освятит Митрополит Олимпий

Сегодня глава Русской Православной старообрядческой церкви митрополит Московский и всея Руси Олимпий в церкви Знамения Пресвятой Богородицы в Калуге проведет освящение предела в честь святителя Николы.

Тем самым завершится первый этап реставрации старейшей в городе церкви, переданной старообрядцам около пяти лет назад. Их церковь, располагавшаяся на Киевке в частном доме, закрылась. Отныне все службы будут проходить в Знаменской церкви.

Куда смотрит милиция?

На этот вопрос пытались вчера ответить участники совместного заседания совета администрации области и руководящего состава УВД.

Речь шла о том, как остановить нарастающий вал преступности. О том, как выполняется программа "Правопорядок-95" и Указ Президента РФ о милиции общественной безопасности.

В своем выступлении начальник УВД М. Н. Астахов, другие руководители областного управления внутренних дел привели цифры и факты, которые свидетельствуют о том, что чем большеница народ, тем выше уровень преступности. Звучали такие фразы: мы живем в джунглях, где нет правил поведения, где спиртные напитки дешевле молока, где 55 процентов в структуре преступлений занимают кражи, где



ровки смыкаются с международной мафией, где рэкет и разбой стали повседневным явлением нового образа жизни, где утверждается неадекватность судебного наказания за содеянное преступление, где процветают взяточничество и коррупция в верхних эшелонах власти.

На заседании были вручены награды за мужество и отвагу калужанам, которые отличились в чрезвычайных ситуациях как в мирной жизни, так и в Чечне.

Талантливые

будут выявлены на традиционном конкурсе юных дарований, который пройдет в большом зале Народного дома в марте.

Конкурс будет включать в себя три номинации: вокал, танец и оригинальный жанр, а участвовать в нем смогут ребята до 16 лет. Организаторами и спонсорами конкурса выступили городской комитет по делам молодежи, физкультуры и спорта и управление народного образования. Вход, видимо, по установленной за три года традиции, будет бесплатным.

"Сюрприза" не будет

Весну калужский парк культуры и отдыха встречает демонтажом уже пятого крупного аттракциона. Последний носил название "Сюрприза".

(25190) 1 марта 1995 года, среда

Основана в августе 1917 года.

Инфо
7-83-57

Остались пока детские довольно обширные аттракционы, в основном те, которые расположились возле Троицкого собора. По мере ветшания уберут их, поскольку церковь настаивает на том, чтобы вблизи собора не было никаких увеселительных заведений. Если раньше, в парократические времена, за каждым аттракционом было закреплено какое-то предприятие города, и оно приводило их к весне в божеский вид, то сегодня эти громоздкие чудища никому не нужны - ни заводам, ни властям.

Голодное дитя трех нянек

Исполняющий обязанности главного врача отделенческой больницы Московской железной дороги не назвал ситуацию, сложившуюся в его учреждении,

забастовкой.

Дело в том, что задержки выплатой заработной платы медикам этой больницы - довольно обычное. Сроком 1-2 месяца они особенно характерны для начала каждого нового года.

Не спасает ситуацию и факт, что финансирована больница ведется по трем направлениям: из фонда ОМ Калужского отделения Московской железной дороги и Федерального бюджета. Условиями последнего "инвестор" была несколько прекращена нынешняя задержка в выплате зарплаты, длившаяся больше месяца.

На сегодняшний день медработникам выплатили аванс за январь. Неполученными остаются январская зарплата и аванс за февраль.

Возможно, долгом становятся февральская зарплата, сотрудники железнодорожной больницы к радикальным словам прибегать не намерены. Во-первых, это бессмысленно; во-вторых, нет у них, давших клятву Гиппократа, кого права.

Информацию подготовили
 В. Хотеев, Н. Отряскин
 В. Боец, С. Круглый

Поликлиника

Руководство администрации области обсудило ход мероприятий по профилактике и борьбе с СПИДом.

Выступившая с докладом по существу вопроса директор Центра по профилактике СПИДа Елена Алешина сообщила собравшимся, что по итогам прошлого года из двухсот семнадцати тысяч обследованных жителей нашей области в двухстах сорока пяти случаях анализ дал положительный результат. Причем, как

возникает опасность появления СПИДа из-за рубежа. При этом инфекцией мы не расстанемся. Посему центр ведет целенаправленную профилактическую работу, разрабатывает и внедряет личные программы, контролирует работу здравоохранительных учреждений.

Здесь-то как раз и за-

Копия публикации в областной газете об освящении придела Знаменской церкви

В этой маленькой заметке допущено 3 ошибки: имя митрополита Московского и всяя Руси (ныне покойного) пишется через «А»: «Алимпий»; освящение было совершено 2 марта, а накануне началось всенощное бдение; слово «предел» в данном случае пишется через «И», так как речь идет о приделе (пристройке) основного храма.

Но сейчас, спустя 10 лет, читая эту заметку, кажется, что ошибки допущены хотя и не намеренно, но закономерно. Вчитайтесь в статью, помещенные рядом: небывалый разгул преступности («мы живем в джунглях, где нет правил поведения»), первая Чеченская, когда не могут найти Дудаева, который дает интервью различным СМИ, невыплаты зарплаты врачам, ликвидация аттракционов для детей в городском парке... Лютая смута и хаос.

И вот посреди этого беспредела освящается придел православного старообрядческого храма. На фоне всеобщего разрушения возрождается церковь. В тяготах смуты пробивается росток Святой Руси, указывающий путь к духовному выздоровлению русского народа.

И хотя силы наши мизерны, как эта статейка, но это созидательные силы России, будущее которой в руках Божественного промысла.

Учение святых отцов о епитимии

Четырнадцатым и последним из вопросов (латинян на Ферраро-Флорентийском соборе в 1438 г.) было: накладываем ли мы на кающихся епитимии, и если да, ради какой цели. — Итак, мы отвечаем на это, что не тогда, когда уже отпустили и разрешили грехи, как имеем власть от Бога, мы назначаем епитимии, но иначе и не даем отпущения, как только вместе с наложением известной епитимии. Делаем же это по многим причинам. Во-первых, дабы через злострадание здесь, которое согрешивший добровольно воспринимает, он избежал страдания там, которое поневоле; "ибо ничем из всего так не угождается Бог, как претерпением зол", говорит Григорий Богослов, "и за слезы воздает человечолюбiem". Во-вторых, дабы через этот тягостный метод устраниТЬ стремящуюся к удовольствиям дерзость плоти, которая обычно производить вражду к Богу и бывает причиной всякого греха; ибо противоположное бывает, как говорят, врачевством для противоположного, и необходимо, чтобы удовольствие было, как бы, вытеснено скорбью. В-третьих, дабы данная епитимия была для души как некие узы или узда, чтобы она не предавалась тем же порокам. В-четвертых, так как добродетель по природе является делом тяжким, то, для желающего прийти в ее состояние, должно навыкнуть и скорбям, подобно тому, как через удовольствие он впал в грех. В-пятых, мы накладываем епитимии по той причине, что желаем удостовериться: совершенно ли кающийся возненавидел грех, настолько, что готов воспринять наложенную на него епитимию. Итак, таковы причины епитимии; есть и еще многие другие причины. Но все это мы оставляем (без применения) в отношении тех, которых судьба гонит к близкому исходу из тела, считая давлеющим для отпущения согрешений самое обращение кающе-гося и искреннее расположение к добру. Посему мы отпускаем им грехи, согласно данной нам власти, и верим,

что эти грехи отпускаются Богом, вместе со связанным с ними наказанием: ибо "что разрешите на земле", говорит Христос, "то будет разрешено на небе" (Мф. 18, 18), и в удостоверение сего посвящаем Божественный Дар Евхаристии усопшим такого рода; ибо обратиться и искренно покаяться — лежит в воле человека, а не исполнить епитимию — в суде Бога, изымающего человека из этой жизни, и посему Он, царственно человеколюбивый, по единому человеколюбию дарствует отпущение грехов согрешившему, как и тому разбойнику, при последнем издыхании только попросившему Христа помянуть его в Царствии, Он, великодарствующий, даровал ему самый рай (святитель Марк, митрополит Ефесский).



Столпник. Фреска Феофана Грека в Спасо-Преображенском соборе в Великом Новгороде



Лестовка - древнерусские четки, используемые христианами для облегчения подсчета молитв и поклонов

Понятие об епитимии в полной мере выясняется из 102-го правила Шестого вселенского собора, в котором говорится: "Приявшие от Бога власть решать и вязать должны рассматривать качество греха и готовность согрешившего ко обращению, и так употреблять приличное недугу врачевание, дабы не соблюдая меры в том и в другом, не утратить спасения недугующего. Ибо неодинаков есть недуг греха, но различен и многообразен, и приносит многие отрасли вреда, из которых зло обильно развивается, и далее распространяется, доколе не будет остановлено силуо врачающего. Почему духовному врачу подобает, во-первых, рассматривать расположение согрешившего и наблюдать, ко здравию ли он направляется, или напротив, собственными нравами привлекает к себе болезнь, и как между тем учреждает свое поведение: и если врачу не сопротивляется, и душевную рану через приложение предписанных врачевств заживляет, в таковом случае возмерить ему милосердие. Ибо у Бога и у приявшаго пастырское водительство все попечение о том, дабы овцу заблуждашую возвратить и уязвленную змием уврачевать. Не должно гнать по стремнинам отчаяния, ни отпускать бразды к расслаблению жизни и к небрежению: но должно непременно, которым-либо образом: или посредством суровых и вяжущих, или посредством более мягких и легких врачебных средств - противодействовать недугу, и к заживлению раны подвизаться; и плоды покаяния испытывать, и мудро управлять человеком, призывающим к горнему про-свещению" (Кормчая полных переводов).

Из этого правила святого вселенского собора более чем ясно, что епитимия является противодействием душевному недугу, средством к заживлению душевной раны, врачевством душевных ран. Толкователь священных правил Зонара говорит по этому поводу: "Духовному врачу должно обращать внимание на расположение болящего, и малодушному не предлагать сильно вяжущих лекарств, дабы раны его

не увеличиваюсь, если он откажется от врачевания ее, а тому, кто может принять более сильное врачевство, не дать слабейшего, чтобы по причине легкости епитимий он не впал в ту же страсть, а может быть, и в большую, но возмеривать милость по достоинству, то есть миловать каждого сообразно его расположения; и ослаблять епитимию малодушному, а усиливать ее человеку твердого духа; и то и другое делать ради милости, дабы одного очистить от скверны, а у другого не растрявить язвы и не сделать рану большей. Ибо как у Бога, так и у пастыря душ вся забота и попечение состоит в следующем: заблуждающую овцу возвратить, и ужаленную змием — исцелить, и не гнать строгости по стремнинам отчаяния, и слабостию и легкими врачевствами не ослаблять узды..., но стараться противодействовать недугу строгостью ли, или

мягкостию, смотря по тому, как расположен к этому врачуемый" (Толкование на 102 правило 6-го вселенского собора). И другой толкователь правил, Вальсамон, говорит: "Церковная епитимия не есть наказание, но очищение и врачевание" (Толкование на 43 правило святого Василия Великого). Тем более, епитимия не есть удовлетворение правосудию Божию за грехи; ибо это удовлетворение мы имеем в одном Спасителе нашем, на Себе подъявшем грехи мира. ("Слово Церкви", 1915 г., № 41).

Все же сие (правила о количестве лет отлучения от Причастия грешников - ред.) предполагаем, чтобы испытываемы были плоды покаяния. Ибо, конечно, не по времени судим о подобных вещах, но взираем на образ покаяния. Если же некоторые непреодолимо держатся своих нравов, и больше хотят служить удовольствиям плоти, нежели Господу, и не принимают жизни по Евангелию, то нет у нас с ними ничего общего. Ибо знаем, что о народе непокорном и пререкающем сказано: спасая спасай свою душу (Быт. 19:17). (84-е правило святителя Василия Великого).

Ибо епитимия для того более нужна, чтобы как-либо да прервать привычку греха в кающемся. А правда Божия без милости никакими нашими епитимиями удовлетвориться не может. Но если кто всегда в грехах пребывает, как свинья в болоте валяется, то таковых нельзя причащать, по оному Христову речению: «не дадите святая плом, и не пометайте бисерий пред свинями» (Мф. 7,6). (Святитель Арсений, епископ Уральский).

В недавнее время был некоторый старец, подвизавшийся в одном месте, который имел весьма благоговейного ученика. Так как животные, бывшие у них ради нужд монастырских, причиняли вред соседним полям, и поселяне бралили за это старца, то старец разгневался на ученика, и дал ему заповедь, чтобы он не ел хлеба до тех пор, пока не остановит и не возвратит назад животных, и не сделает нужного ограждения, чтобы они более не ходили на поля. Но когда брат пошел исполнить повеленное ему, старец умер. Возвратившись и нашедши его умершим, ученик весьма опечалился. Он долго плакал, сожалел и скорбел, во-первых, потому что лишился отца, и что погас свет его, и что его постигло такое же истинное сиротство, как сиротство по плоти; а во вторых потому что на нем осталась епитимия - не вкушать хлеба. Когда похоронили старца, ученик объяснил дело, кому следует, и просил врачаства и разрешения епитимии. Однако никого не

нашлось, кто бы исцелил язву и разрезил связанный; ибо каждый отрицался и посыпал его к старейшему. Итак, как никто из находящихся там не мог его разрешить, то по совету большого числа людей он удаляется оттуда, приходит в Константинополь и идет к Патриарху, - Патриархом был тогда святой Герман — объясняет ему причину прихода, и просит от него помощи, как от такого лица, который был главою Церкви; однако и здесь не получает разрешения и исцеления. Что же затем? Собирается собор, является на среду послушник, производится рассмотрение вины его. Но и после всего этого последовало некоторое удивительное, достославное и поистине непостижимое, при таком архиереев и исповеднике, решение. Ни он, ни собравшийся собор не презрели епитимии старца, связавшего его и внезапно умершего, хотя старец и не желал, чтобы ученик его оставался под епитимией. Но как он, связанный на земле, был связан и на небесах, то они и оставили его с епитимией неразрешенным, и не смели освободить связанныго одним человеком, который может быть не имел и степени священства, а был только аввою своего ученика, хотя тут были архиереи и даже глава церкви. Таким образом брат онный пребыл до смерти, не вкушая хлеба. Услышав это, я, окаянный, почудился и похвалил и ублажил истинного архиерея и премудрого послушника, и убоился отческих заповедей, видя их такую неизменяемость и непоколебимость. Убийтесь и вы, чада, подивитесь этому и храните повеленное вам в честных ваших душах (преподобный Феодор Студит).

Преподобный Иосиф Волоцкий назначал епитимии в виде поста и молитв, удаления от святыни и обязательной милостыни. Своим духовным детям он строго предполагал соблюдать точно рассчитанное правило о молитве: каждый день нужно было положить 100, 200 или 300 поклонов, прочитать 600 или 1000 молитв Иисусовых. При этом преподобный советовал в свободное время делать запас молитв и для будущего. Относительно пищи встречаются, к примеру, запреты на мясо в два скромных дня — вторник и четверг, точно указывались предметы питания на Великий пост. С тех, кто принимал монашество, преподобный Иосиф снимал епитимию, т.е. прощал человека ради ангельского образа: «А кто пострижется в чернецы, то тому с того времени епитимии нет» (по книге С.И. Смирнова «Древнерусский духовник»).



К тем, которые с наступлением весны перестают ходить в храм Божий

Мы видим, православные христиане, да и сами вы замечаете, конечно, что как только начинается весна, после праздника Пасхи, некоторые из вас окончательно перестают посещать храм Божий, кроме разве только великих праздников. Это нехорошо, не по-христиански поступают эти люди. Вы знаете, в Божием законе сказано: «Помни день субботний, еже святили его: шесть дней делай и сотвориши в них вся дела твоя; день же седьмый, суббота, Господу Богу твоему» (Исх., 20, 8–10). «Если кто из православных христиан, — говорят отцы Шестого Вселенского Собора, — в три воскресные дни, в продолжение трех седмиц, не придет в церковное собрание, тот да будет удален от общения с церковию» (80 правило Трулльского Собора). Да и гражданский закон предписывает, чтобы праздничные дни посвящались отдохновению от трудов, набожному благоговению и хождению в церковь, слушанию службы Божией, а особенно божественной литургии (Свод законов, т. 12, ч. 4, ст. 29). Итак, братие, слово Божие, св. Церковь и закон гражданский говорят о праздновании воскресных и праздничных дней без всяких ограничений. Следовательно, каждый православный христианин во всякое время должен посещать храм Божий. А кольми паче в эти дни, в дни весенние вы не должны забывать святой церкви.

Вы знаете, что от доброго успеха наших весенних и летних трудов вполне зависит наше материальное благосостояние всего года. Вот вы посеяли и заключили хлебные семена в недрах земли. Даст Господь благовременные и плодоносные дожди, пошлет и благородственный воздух, сохранит ваши трудовые нивы от града, бури и прочих напастей, — одним словом, благословит Бог дела рук наших, тогда, по милости Божией мы будем наслаждаться плодами трудов своих, если то угодно будет Богу. Напротив, если Господь не благословит наших трудов, то — не

продолжение на 8 стр...

начало на 7 стр...

забывайте никогда этого – все наши заботы и усилия, как бы велики и хитры они ни были, никогда не принесут ожидаемой от них пользы: если чего Бог не благословит, того и земля не породит, как говорили древние старцы. Поэтому прошу вас, возлюбленная братия, и умоляю, почитайте дни воскресные и праздничные, ходите в храм Божий для молитвы и в эти дни рабочие весенние, усердно молитесь в храме Божием Господу Богу и просите Его, Многомилостивого, чтобы Он, Всесильный Создатель, благословил ваши начинания, сохранил бы ваше здоровье и ниспоспал на главу вашу и дела рук ваших небесное благословение.

Итак, трудитесь, как Господь сказал Адаму: «в поте лица твоего снеси хлеб». Трудитесь, но среди трудов не забывайте и храма Божия, и усердной молитвы в нем. «Бдите и молитесь (как говорил Христос Спаситель), да не внидите в напасть». Помните, что Бог особенным счастием благословляет и награждает тех, кто любит храм Божий и божественную службу в нем.

В этом убеждает нас следующий пример, заимствованный из житий святых, угодников Божиих. Некогда недалеко друг от друга жили два ремесленника, и оба они занимались портняжничеством, один из них неопустительно ходил в храм Божий; хотя он имел и большое семейство, но жил безбедно, прокармливая семейство свое единственно от ремесла своего. Другой, напротив, вовсе не ходил в церковь Божию и, желая нажить богатство, даже в праздники занимался работой, однако бедность была неразлучною спутницей его жизни. Зависть к соседу незаметно вкрадалась в его сердце. «Отчего ты живешь лучше меня, тогда как я прилежнее занимаюсь ремеслом моим?», – однажды спросил он своего соседа. «А вот отчего, – отвечал сосед, – я хожу в церковь Божию каждый день, и на дороге всегда нахожу золото, если хочешь, и ты можешь разбогатеть, ходи только в церковь». Тот, конечно, поверил и стал ходить в церковь вместе со своим соседом-советником. И что же? Милосердый Господь не замедлил благословить его богатством за добродетель усердие к храму. Видя все это, добрый сосед-советник сказал ему: «Теперь ты узнал, в чем моя тайна, и цель моя теперь достигнута. Смотри же, какая польза от хождения в храм Божий для души твоей и для имени твоего. Ведь не даром Господь сказал: «Ищите прежде Царствия Небесного и правды его, и сия вся приложится вам» (Пролог 9 июля). Мы, православные христиане, должны помнить эти дни, дни воскресные и праздничные, «еже святит их», т. е. посвящать их на добрые дела, на молитву и другие дела благочестия. И действительно некоторые из вас в воскресные и праздничные дни в назначенное время спешат в храм Божий и здесь изливают свои сердечные молитвы. Это люди большую частью те, которые с детства наставлены своими родителями благочестию и страху Божию, и до того сроднились с молитвой, что им трудно и даже страшно опустить хотя бы одно праздничное богослужение, или же



люди, проведшие большую часть своей жизни в нужде и горе. Но – увы! – мало среди нас столь благочестивых исполнителей заповеди Божией! Большинство очень редко посещает храм Божий. Да и из них некоторые, пришедши за божественную службу, не столько заботятся о прославлении Творца и Господа, сколько о том, чтобы, так сказать, на досуге подумать о своих житейских расчетах и делах, да поглязеть на народ, а что и того хуже – пошуметь и поболтать. Таковые, сами не зная, что им нужно в храме Божием, только и ждут, как бы скорее окончилась служба Божия, и уходят, не получивши никакой пользы для себя, для души своей. О них-то и сказал Спаситель: «Приближаются Мне люди сии усты своими и устнами чтут Мя: сердце же их далече отстоит от Мене, всуе же чтут Мя» (Мф., 15:8, 9). К прискорбию нашему, немало между нами и таких, которые вовсе не почитают ни праздников, ни дней воскресных, или почитают, да по-своему: для одних гораздо лучше провести это время, по словам апостола, в «козлогласовании и пьянстве», для других в бранях, ссорах и пересудах. Да, беззакония людей неисчислимы. Для таковых, видно, храм Божий мало того, что не нужен, даже несносен: здесь слышат они укоры своей грехолюбивой жизни, здесь скорее, чем в другом месте, совесть требует перемены сей жизни, полной беззакония и праздности. А потому, как они не заботились иметь Бога в разуме, говорит апостол, то и предал их Бог превратному уму делать непотребства (Рим. 1:28). Поистине – горька участь сих несчастных! Будем, братие, молиться о них Господу, дабы Он, Милосердый, не оттолкнул их от Себя навечно, но обратил на путь покаяния.

Итак, православные христиане, прошу я вас словами вселенского учителя св. Иоанна Златоустого: «Непременно ходите в церковь Божию, когда зовут вас туда, понуждайте к тому и тех, которые не хотят идти. Неужели вы и одного часа не можете уделить для Господа, нежели тяжело прежде отслушать пение в церкви, а потом уже и на дело пойти? Если бы раздавал всем предстоящим здесь золото или серебро, то кто бы из вас отказался прийти сюда, даже и без приглашения? Но здесь, в церкви, всегда словеса Божии раздаются, которые лучше золота, дороже камней многоценных и слаще меду. А вы лишаетесь их потому, что в церковь не ходите. Худо то, что вы по небрежению и самоволию сами себя лишаете духовного учения, которое необходимо, чтобы добродетельно жить и спасти души свои о Христе Иисусе Господе нашем. Ему же слава ныне и присно и во веки веком. Аминь» (Пролог, 24 апреля).

Священник Иоанн Исаичев
Старообрядческая мысль. 1911. №5. С. 348–350.

Об авторе. Иоанн Карпович Исаичев родился в 1875 г. недалеко от Хвалынска. Рукоположен во священника в 1899 г. В 1922 г. хиротонисан во епископа Саратовского и Астраханского с именем Иоанникий. В 1930-е подвергался репрессиям. После 1935 г. судьба не прослеживается. По некоторым сведениям погиб в застенках НКВД в 1937 г.

Над выпуском работали: о. Иоанн Курбацкий – общая редакция выпуска, события в жизни общин, копия публикации в «Знамени»; Владимир Зыбин – верстка, дизайн; Виктор Боченков – подготовка статьи о. Иоанна Исаичева; Виктор Мишин – печать.

Вестник распространяется бесплатно. Желающие пожертвовать могут это сделать в храме, или путем перечисления по следующим реквизитам:

Калужская православная старообрядческая Община во имя Знамения Пресвятой Богородицы

р/с 4070381080000000028 к/с 3010181050000000762

ИНН 40270284664027001001 БИК 042908762
ООО банк «Элит» г. Калуга Назначение платежа:
«Добровольное пожертвование на уставную деятельность».
Адрес храма: 248002, Калуга, ул. Знаменская, 2. Проезд
троллейбусами № 3 (ост. Медучилище, клуб КЗТА), № 12, 5
(ост. Калужская).

Телефон храма 8(4842)578013.
Телефон настоятеля священномира Иоанна
89036969958. Не стесняйтесь звонить и договариваться
о требах или встречах со священником, а также для
духовного совета. В случае неотложной нужды
(например, нахождение человека при смерти) звоните в
любое время суток.
тираж 500 экз.